

09.12.1937 М. Н. Сперанский пишет А. И. Яковлеву: «За Вашу готовность поговорить с В. И. Вернадским усердно благодарю. Это будет очень кстати». 23.12.1937 он пишет ему же: «Ваше письмо получил и тотчас же написал Владимиру Ивановичу, прося разрешения повидаться с ним». Видимо, речь идет о сохранившемся в архиве В. И. Вернадского [д. 1548] письме без даты, где М. Н. Сперанский пишет: «А. И. Яковлев сообщил мне, что Вы были так добры, согласились повидаться со мной, чтобы посоветоваться о моих делах, и даже прислать за мной Вашу машину. Я целый день обыкновенно дома, вожусь со своими текстами, а потому свободно располагаю временем и могу явиться к Вам, когда это будет для Вас удобнее».

Из нового письма М. Н. Сперанского В. И. Вернадскому от 19.01.1938 видно, что их встреча состоялась: «Исполняя Ваше поручение, посылаю краткую записку о моем деле... К записке на всякий случай прилагаю список не напечатанных моих работ, о чем мы с Вами говорили, и выписку из академической газеты: м(ожет) б(ыть) она пригодится при разговоре о „панславизме“ и „славянофильстве“» [д. 1548]. Спустя месяц, 18.02.1938, он посыпает В. И. Вернадскому список своих неопубликованных работ для передачи президенту АН СССР В. Л. Комарову. В фонде В. Л. Комарова Архива РАН (ф. 277, оп. 4, д. 1371) сохранился посланный М. Н. Сперанским 13.03.1938 на имя президента список этих же работ с сопроводительным письмом, где поднимается и вопрос об отыскании в академических архивах представленных им до ареста, но по разным причинам неизданных работ «Русская повесть о взятии Царьграда крестоносцами (1204 г.)», «Русские подделки рукописей в начале XIX столетия: Бардин и Сулакадзе» и «Русские памятники на юге славянства XIII—XVI вв.».

Судя по имеющимся письмам, помогать М. Н. Сперанскому, помимо В. И. Вернадского и А. И. Яковлева, взялись и академики С. А. Чаплыгин и Д. М. Петрушевский. Но помочь запоздала. В последнем из писем М. Н. Сперанского В. И. Вернадскому (датировано 29.02., но 1938 г. не был високосным) сказано: «От души благодарю Вас и других моих родителей за хлопоты и буду терпеливо ждать результатов. К сожалению, лично поблагодарить Вас за хлопоты не могу: вот уже неделю как сижу или, лучше сказать, лежу дома с плевритом в правом легком, осложненным невралгиями» (д. 1550). Последнее письмо А. И. Яковлеву, где вновь речь идет о хлопотах по публикации трудов, датировано 20.03.1938, Михаилу Несторовичу оставалось жить чуть больше трех недель. После его смерти вопрос о издании его работ был снят с повестки дня, они увидели свет благодаря стараниям В. Д. Кузьминой лишь в 50-х гг.

Лишь в наши дни окончательно подведена черта под позорным «делом» М. Н. Сперанского. 27 февраля 1990 г. ученый был реабилитирован в обычном порядке, а в марте того же года Общее собрание Академии наук СССР отменило и постановление о его исключении из академии.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бернштейн С. Б. Трагическая страница из истории славянской филологии (30-е годы XX века)// Советское славяноведение, 1989. № 1.
2. Mapp H. Я. Избранные труды. М.: Л., 1936. Т. II. С. 455.
3. Труды отдела древнерусской литературы Института русской литературы АН СССР. Л., 1956. Т. XII.